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Серед найпродуктивніших рослин комплекс-
ного використання велике значення мають ста-
родавня культура — соняшник бульбистий та
малопоширений гібрид — топінсоняшник [4].
Серед численних генетичних експериментів

цікавим є схрещування соняшнику бульбисто-
го з соняшником однорічним, що було прове-
дено в Україні та на Північному Кавказі майже
одночасно. Створений новий міжвидовий гіб-
рид отримав назву топінсоняшник (Helianthus
tuberosus L.× H. annuus L.) [5, 6]. Це однорічна,
високоросла, бульбоносна рослина.
Топінсоняшник характеризується цінним біо-

хімічним складом. Його надземна маса і буль-
би мають високий уміст сухої речовини, протеї-
ну, БЕР, ліпідів, клітковини, золи та ін. [7].
З огляду на цінні властивості топінсоняшни-

ку проведено всебічні дослідження з встанов-
лення біологічних, екологічних особливостей,
виявлення закономірностей продукційного про-
цесу залежно від умов вегетації рослин і роз-
робки елементів технології вирощування і ви-
користання в умовах Правобережного Полісся
України.
Мета досліджень — виявити морфологічні

особливості та продуктивність рослин топінсо-
няшнику залежно від елементів технології ви-
рощування в Правобережному Поліссі України.
Методика досліджень. Експериментальну

частину дослідження проводили в Народицько-
му районі Житомирської області на дерново-
підзолистих ґрунтах. Упродовж 2009–2011 рр.
досліджено особливості росту, розвитку рос-
лин, продукційні процеси топінсоняшнику за-
лежно від термінів, схеми садіння та впливу
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органічних і мінеральних добрив. Уміст гумусу
в орному шарі — 1,3%, рН — 5. Середньоріч-
на температура повітря становила 6,4–6,6°С
(січня –5,6–6°С, липня — +18,2–18,4°С). За-
гальна площа ділянки — 38 м2, повторність —
4-разова. Спосіб садіння бульб — 70×20 см,
70×35 і 70×50 см.
Дослідження проводили відповідно до відо-

мих методик [1–3].
Результати досліджень. Відростання рос-

лин і тривалість вегетаційного періоду топінсо-
няшнику залежать від терміну садіння. Бульби
висаджували у ІІІ декаді квітня, ІІ і ІІІ декадах
травня, ІІ декаді червня та у І декаді липня.
Кращі результати отримано лише за садіння
бульб у ІІІ декаді квітня та ІІ декаді травня. Пізні
строки не забезпечують належного проростан-
ня та розвитку рослин. Варто зазначити, що в
умовах дослідження жодні з термінів не забез-
печують рослинам проходження всіх етапів он-
тогенезу. Загалом в умовах Полісся України то-
пінсоняшник не досягає фази плодоношення та
достигання насіння.
Аналізуючи ростові показники рослин топін-

соняшнику в середньому за роки досліджень,
можна стверджувати, що вони істотно залежа-
ли від умов вегетації та елементів технології
вирощування. Біометричні показники змінюва-
лися залежно від фази розвитку, внесення доб-
рив і схеми садіння.
Стебло топінсоняшнику — потужне, розгалу-

жене, жорстко опушене, сягає висоти 300–
350 см. Висота рослин залежала від настання
фази розвитку, схеми садіння та внесення мі-
неральних і органічних добрив. Максимальної
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Встановлено, що найвища площа листко-
вої поверхні у топінсоняшнику формується за
садіння у ІІІ декаді квітня, схеми садіння
70× 20 см і мінерального удобрення у дозі
N120P120K120 — 85,6 тис. м2/га. Максимальна
ЧПФ забезпечується у фазі стеблування —
9,6 г/м2/добу. Надземна маса та бульби топін-
соняшнику мають цінний біохімічний склад, де
міститься значний відсоток сухої речовини,
протеїну, жирів, цукрів, клітковини, золи та
інших поживних речовин. Також за цих варі-

антів визначено максимальну врожайність
зеленої маси та бульб, яка відповідно стано-
вить 76,3 та 57 т/га.
Кращі показники висоти рослин топінсо-

няшнику в умовах Правобережного Полісся Ук-
раїни спостерігаються за схеми садіння
70 × 50 см і внесення мінеральних добрив у
дозі N120P120K120. Максимальна кількість
листків, міжвузлів і діаметр стебла в серед-
ньому за роки дослідження формуються у фазі
цвітіння за садіння у ІІІ декаді квітня.
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висоти (347 см) рослини сягали у фазі цвітіння
за схеми садіння 70×50 см та за внесення міне-
ральних добрив у дозі N120P120K120.
Рослини топінсоняшнику мають різну кіль-

кість, форму та розміри листків. За формою
розрізняють серцеподібні, довго- і короткоче-
решкові листки. Кількість їх на пагоні сягає 40–
50 шт. Максимальна довжина листків стано-
вить 30–35 см, ширина — 16–19 см. Топін-
соняшник формує могутню надземну масу.
Стебло — пряме, його максимальний діаметр
у фазі цвітіння рослини — близько 30 мм. Цві-
тіння топінсоняшнику в Правобережному По-
ліссі починається у кінці серпня — на початку
вересня і триває до осінніх заморозків. Суцвіт-
тям є кошик діаметром 5–8 см. Кількість суцвіть
на пагоні — 4–7 шт. Коріння у топінсоняшнику
стрижневе, потовщене у верхній частині, доб-
ре розвинене, має багато дрібних додаткових
коренів. Бульби добре зимують у ґрунті і не
ушкоджуються навіть за –30°С. Топінсоняшник
до ґрунтів невибагливий, але не переносить
кислих, перезволожених ґрунтів.
Урожайність надземної маси та бульб топін-

соняшнику змінюється залежно від термінів,
схеми садіння та внесення добрив. Кращий
термін садіння, за якого рослини топінсоняш-
нику забезпечують максимальну врожайність

зеленої маси та бульб, є ІІІ декада квітня з уне-
сенням мінеральних добрив у дозі N120P120K120
за схеми садіння 70×20 см. Урожайність відпо-
відно становить 76,3 та 57 т/га, на контролі (без
добрив) — 61,4 та 43,8 т/га.
У рослин топінсоняшнику за вегетаційний

період формується могутня надземна маса. Це
відбувається залежно від термінів, схем садіння,
внесення добрив і фаз розвитку рослин. За са-
діння у ІІІ декаді квітня, схеми садіння 70×20 см
і мінерального удобрення у дозі N120P120K120
максимальна площа листкової поверхні топін-
соняшнику — у фазі цвітіння (85,6 тис. м2/га).
Чиста продуктивність фотосинтезу (ЧПФ) також
змінюється залежно від умов вегетації. За цих
варіантів від фази 8-ми листків до стеблуван-
ня вона становить 5,3–9,6 г/м2/добу, починаю-
чи від фази стеблування до фази цвітіння —
зменшується до 1,9 г/м2/добу. Топінсоняш-
ник має цінний біохімічний склад надзем-
ної маси та бульб. У надземній масі рослин
міститься: сухої речовини — 30,2%; протеїну —
18,4 г/кг; жиру — 1,46%; цукрів — 8,76%; клітко-
вини — 34,3%; вітаміну С та інших поживних
речовин — 27,7 мг%. У бульбах топінсоняшни-
ку міститься: сухої речовини — 31,3%; цук-
рів — 14,2%; вітаміну С — 3,2 мг%; золи —
4,3%; жирів та інших поживних речовин — 5%.

Продуктивність топінсоняшнику залежно
від технології вирощування в Правобережному Поліссі
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